
Taustaa selvityksestä
• Aula Research toteutti Akava Worksin toimeksiantona kyselytutkimuksen 

korkeakoulutettujen 18–35-vuotiaiden parissa. Teemat käsittelivät mm työhyvinvointia ja -
jaksamista, työelämäasenteita ja yhdenvertaisuutta. 

• Kyselyyn vastasi 511 korkeakoulutettua vastaajaa: 1002 18-35 –vuotiasta, 509 36-65 –vuotiasta 
(vertailuryhmä)

• Kyselytutkimuksen tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusosiossa selvitettiin seksuaali- ja 
sukupuolivähemmistöihin kohdistuvaa epäasianmukaista tai syrjivää kohtelua; yleisyys, 
syrjinnän muodot, tehdyt toimenpiteet 

• Selvitys toteutettiin sähköisenä kyselynä aikavälillä 10.2.–28.2.2023 

• Selvityksen otos on kiintiöity vastaamaan korkeasti koulutettua väestöä iän, sukupuolen ja 
asuinmaakunnan mukaan



Lähde: Akava Works / Aula Research –selvitys 2023

Havainnot epäasianmukaisesta tai syrjivästä 
kohtelusta / ikäryhmät 
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Oletko joskus havainnut seksuaali- ja sukupuolivähemmistöihin kohdistuvaa epäasianmukaista tai 
syrjivää kohtelua oppilaitoksessasi / työpaikallasi?

Kyllä En En osaa sanoa



Lähde: Akava Works / Aula Research –selvitys 2023

Havainnot epäasianmukaisesta tai syrjivästä 
kohtelusta / opiskelijat ja työssäkäyvät 
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opiskelijat (n=14)

Oletko joskus havainnut seksuaali- ja sukupuolivähemmistöihin kohdistuvaa epäasianmukaista tai 
syrjivää kohtelua oppilaitoksessasi / työpaikallasi?

Kyllä En En osaa sanoa



Miten epäasianmukainen tai syrjivä kohtelu on 
ilmennyt? Poimintoja avoimista vastauksista

• Epäasianmukainen puhetapa – avovastauksissa yleisin ilmenemismuoto
• Mainintoja: haukkuminen tai nimittely, loukkaavan kielen tai sanojen käyttö, epäasiallinen vitsailu…

• Muita avoimissa vastauksissa esiin tuotuja ilmenemismuotoja
• Kiusaaminen, vähättely, ulkopuolelle jättäminen, seksuaalinen / muu ahdistelu



Lähde: Akava Works / Aula Research –selvitys 2023

Puuttuminen epäasianmukaiseen tai syrjivään 
kohteluun 
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Puuttuiko oppilaitos / työpaikka epäasianmukaiseen tai syrjivään kohteluun?

Kyllä ja epätasa-arvoista kohtelua ei enää ole
Kyllä, mutta ongelmaa ei onnistuttu ratkaisemaan
Ei, koska ongelmia ei ole tuotu oppilaitoksen / työpaikan tietoisuuteen
Ei, oppilaitos / työpaikka ei ole pyrkinyt ratkaisemaan ongelmaa vaikka tieto asiasta on
Asian käsittely on vielä kesken
En osaa sanoa



Miten seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen 
yhdenvertaisuutta ja tasa-arvoa voidaan 
mielestäsi parantaa oppilaitoksissa/työpaikoilla?
- poimintoja avoimista vastauksista

• Avoin keskustelu
• Tiedon lisääminen, koulutus
• Kaikkien ihmisten tasapuolinen kohtelu
• Nollatoleranssi syrjinnälle
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